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2=05=50% 2=0,3=33- % 2=0,25 = 25% Die Menge Q der
2 3 4 tionalen Zahlen
2=0,2 =209 1=0125= 125fy = =0,1=10% e "
.= 0,2 =20% 5= 0 =125 0 = 0 (Briiche)
besondere Briiche
Erweitern und
i sndior 28|=48 _ 3] 36 [ 3600 _ . .
Kiirze vollsténdig: 0|~ 500 = 50], 0072 [ - 50], Kiirzen von
Briichen
78-9-143 _1
39-33-156 [---= 2]
Erweitere auf den Hauptnenner: = [— E] ; Z [=—]
1217 180]’ 45! 180
¥ — 57:40 = 1,425; 2 =0,2727...=0,27; 2,05 =2—; Wechsel der
40 11 20 o
- 6 2 Schreibweise
0,6 =5=3 0,137 =13,7%; 15%00 = 0,015 =1,5%
-5,31-1,003 =-5,32593 ; 34,34 :1,7=1343,4:17=20,2; Die vier
0,003 -10°= 300, 0,3-0,2:0,15 =0,06: 0,15=0,4 Grundrechenarten
—02-2%2-_*_2__3_10_ 13 0,3 - 1_=_ 4_2 == 0,4 in Q und ihre
3 5 3 15 15 15’ 10 3 ’ Verbindung
04 —>=04-075=—(0,75—0,4) = —0,35;
Z—2(0,6—1)= 0402 (~04)=04+0,08=048; bei Bedarf
_ 2.0 73— )= geeignete
(037 (=2)'=+0,09" (%) 0,72 Umwandlung der
» Dividiere die Summe der Zahlen 1,125 und 1 L durch die Differenz der Zahlen Schreibweiseg
3 6 Hauptnenner bei
2,25und 1! Strichrechnungen;
L. 13 = 2+ . 22y 2 (AL 438y, A5 28y 55,22 Punkt vor Strich
[(1’125 +1 6)' (225-1 20) - (8 ) ( 20) (24 24) (20 20) 24720
5520 _ ., 1 ]
2422 12

0,0256 0,03 (2 D);
1,273 =1,27373..~ 1,274 (3D);

0,0256 ~ 0,025 (2 gZ);
1273 ~127 (3g2)

Runden auf Dezi-
malen (D) und gel-
tende Ziffern (gZ)

; < — ,da 24 <29 (gleicher Nenner), aber i > % (gleicher Zihler) ;
=24 —,denn3—7> 1>%

89 29 89
»Ordne in einer steigenden Unglelchungskett % %; % und %!

[Vgl. durch Erweitern auf HN 30 —» — <X<lic E]
30 15 3 5

1
- =<

~03, 03< =
3 3

Minus- Vorzeichen bedeutet
Spiegelung an der Null und damit Vertauschung der Reihenfolge.

]
'0,3 0 093 L
3

denn =0,33 ...

1
W=

Vergleichen von
rationalen Zahlen;
verschiedene
Strategien

Fiir ganze Zahlen a und n gilt folgende Schreibweise: a™" = < und a® =1

an
37t=2=_1 1075 = 0,00001; 27=0,125 [/7/=-3]

34 81’

Potenzen mit
negativen
ganzzahligen
Exponenten
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Flicheninhalt von : | f
l%:;gg;tlegn Figuren: i h ih i h
Parallelogramm, m @ i)
Dreieck, Trapez; g . £ 4 ki
Oberflicheninhalt Parallelogramm: A=g-h Dreieck: A= 5 g h Trapez: A = E'(a+c) “h
von Quadern,
Prismen und
Kombinationen
. - 1000 - 1000 - 1000 - 100 - 1000
Rauminhalt:
MafBeinheiten und m m m N m m
Umrechnungen ! bl dﬁl&_/l 7 Lmm : bl ! Lol
: 1000 : 1000 : 1000 : 100 : 1000
Beachte: 1 dm®=1/
Im*=10"dm?®=10° cm® = 10° mm’® ; lem®=1m/ ; 1h/=100/;
32hl= 3200/ = 32m’
Rauminhalt von Quadervolumen = Lénge - Breite - Hohe : i G
Wiirfel und Quader V=1 b - h] odr [V= G - h | :
speziell: Wiirfelvolumen = (Kantenlidnge)’: | V=a’ R ;- B [
. . G=I-b
Volumenbestim- o b
mung durch

Zerlegen oder
Erginzen von

» Ein Wiirfel hat den Rauminhalt %Liter . Berechne seinen Oberﬂéichelninhalt!

[a3=zdm3:> a=>dm = O0=6-22=6" — dm’= Zdm?=3> dm?]
64 4 16 8 8

K&
ofpert » Ein Schwimmbecken ist 25 m lang, 12,5 m breit und 2,0 m tief. Berechne, wie viel

Wasser sich im Becken befindet, wenn es bis 20 cm unterhalb des Randes gefiillt ist.
Runde auf ganze m’! [V=25m-12,5m -1,8m= 562,5m’ =~ 563 m’]

Prozentrechnung: |Prozentsatz - Grundwert = Prozentwert

Prozentwert, » 14% von 250€ = ? [0,14 - 250€ = 35€];

Prozentsatz und » Bestimme: Wie viel sind 152 von 400 Wéhlern in Prozent? [ DB2_ 38 _3g %]

Grundwert; 400 100

Interpretation und
Zeichnen von
Diagrammen

relative Hiufigkeit

arithmetisches
Mittel

» Ein Hemd kostet jetzt mit 20% Rabatt 18€. Berechne, wie viel es vorher kostete.
[18€ = 80% des fritheren Preises. Vorher kostete es dann: (18€ : 80) -100 = 22,50 € ]
» Gustav wiegt 56 kg , Petra wiegt 70 kg. Berechne:

. . k

a) Um wie viel Prozent wiegt Petra mehr als Gustav? [zg—kiz = % = 25%]
. . . k

b) Um wie viel Prozent wiegt Gustav weniger als Petra? [;z—k:z = % = 20%]

»Bei der Klassensprecherwahl erhielt Peter in der 5.Klasse 50% und in der 6.Klasse

60% aller Stimmen.
a) Bestimme, um wie viel Prozent sich der Stimmanteil steigerte. [% = 20%)]
b) Gib an, um wie viele Prozentpunkte der Stimmanteil erhoht werden konnte.
[10 Prozentpunkte]

» Jan wiirfelt 40-mal und erhélt 6 Sechser; Pia hat nach 50 Wiirfen 7 Sechser.

Berechne jeweils die relative Hiufigkeit der Augenzahl Sechs (Angabe auch in
6 3 15 .7 14

[Jan: 20 =20 " 100 = 15%; Pia: 50 = Too =14%]

» Achim hat in den vier Mathematikschulaufgaben die Noten 2, 5, 5 und 3 geschrieben.
Bestimme Achims Durchschnittsnote (arithmetisches Mittel).

[(2+5+5+3):4 = 15:4 = 3,75]

Prozent!)
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